ОБРАЗЛОЖЕНИЕ
I. ОБЈАСНУВАЊЕ НА СОДРЖИНАТА НА ОДРЕДБИТЕ НА ПРЕДЛОГ НА ЗАКОНОТ ЗА   ИЗМЕНУВАЊЕ И ДОПОЛНУВАЊЕ  НА ЗАКОНОТ ЗА ДАНОЦИТЕ НА ИМОТ
Со членот  10, 12, 14, 17, 23, 24 и 28 од Предлог - законот за изменување и дополнување на Законот за даноците на имот, се врши усогласување на одредби од овој Закон со Законот за општата управна постапка.
Со членот 3, 4, член 26 со кој се менува член 92 од Законот за даноците на имот од Предлог на Законот и член 27 се вршат технички исправки.
Со членот 1, 2, 5, 6, 7, 8, 9, 11, 13, 15, 16, 18, 19, 20, 21, 22, 25 и член 26 со кој се менува член 92 од Законот за даноците на имот, се врши терминолошко усогласување со новите измени.
Со членот 29 од Предлог на Законот се пропишува дека подзаконските акти предвидени со овој закон ќе се донесат во рок од 30 дена од денот на влегувањето во сила на овој закон.
Со членот 30 од предложените измени и дополнувања се пропишува дека започнатите постапки до денот на отпочнување на примената на овој закон ќе се завршат согласно законот по кој биле започнати.
Со членот 31 од Предлог на Законот се пропишува дека примената на одредбите од членовите 10, 12, 14, 17, 23, 24 и 28 од овој закон ќе отпочне со примената на Законот за општата управна постапка согласно член 141 од Законот за општата управна постапка  (,,Службен весник на Република Македонија“ бр. 124/15) .
Со членот 32 од предложените измени и дополнувања се пропишува завршна одредба за влегување во сила на законот.

